

## 第六十九届世界卫生大会开幕

中国支持推动落实可持续发展议程卫生目标

本报日内瓦5月23日电 记者陈建报道：第69届世界卫生大会23日在日内瓦万国宫拉开帷幕。率领中国代表团参会的国家卫生和计划生育委员会主任李斌在一般性辩论中发言说，中国政府积极支持世界卫生组织在全球、区域和国家层面推动落实2030年可持续发展议程卫生相关目标，并愿意积极贡献中国力量。

根据世界卫生组织秘书处提供的会议议程，在为期6天的大会中，来自世卫组织194个成员的3000余名代表将重点讨论卫生应急、脊髓灰质炎、慢病防控、传染病防控、抗生素耐药、控烟，以及儿童安全用药等70多项议题。大会预计还将审议总干事工作报告、批准工作预算，并通过增强全球应对空气污染造成的不良健康影响路线图、大流行性流感防范等21项决议或决定。

在当天举行的题为“变革我们的世界：2030年可持续发展议程”的一般性辩论中，李斌表示，中国政府提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，作出了“推进健康中国建设”的重大决策，并纳入国家整体发展战略；积极履行公共健康治理的主体责任，成立了多个部门参与的落实可持续发展目标协调机制；坚持普惠性、均等化、可持续的方向，基本保障了全体国民获得均等化的基本医疗卫生服务。中国积极参与全球卫生行动与全球卫生治理，支持卫生领域的南北和南南合作，加大与世卫组织等国际组织、非国家行为体，以及广大发展中国家的合作力度，提供了更多质优价廉的产品、技术、服务和制度参考，为可持续发展议程卫生目标的全面实现作出了贡献。

李斌强调，中国正在经历人口老龄化、工业化和城镇化过程，多重疾病威胁并存，多种健康影响因素交织。同时，卫生事业发展不平衡，发展方式亟待转型升级。这些挑战并非中国独有，很大程度上是各国共同面临的难题。中国将结合推进健康中国建设，与成员国携手努力，积极推动落实全球可持续发展卫生相关目标，为谋求全人类的健康福祉，促进全球可持续发展作出新的更大贡献。

世界卫生大会是世卫组织最高决策机构，通常每年5月在日内瓦举行。大会主要职能是决定世卫组织的政策，审查和批准预算方案等。

## 短 讯

## 工行成巴基斯坦最大外资银行

本报讯 记者梁朝报道：5月23日，中国工商银行在巴基斯坦机构成立5周年庆典活动在卡拉奇举行，工商银行卡拉奇分行总经理何声虎在活动上指出，截至2015年末，工商银行巴机构的总资产、总负债及净利润分别比2011年开业当年增长了1931%、1833%和904%，资产规模和盈利能力双双跃居巴基斯坦外资银行之首，成为巴基斯坦最大的外资银行。

工商银行自2011年在巴设立机构以来，致力于加强两国互惠互利，促进两国经贸往来，已为两国上百家企业提供了包括巴基斯坦本外币结算服务、贸易融资服务、项目融资服务、涵盖多种货币的外汇服务、投融资顾问服务等多元化金融服务。

## 世界银行下调阿尔巴尼亚经济增长预期

本报布达佩斯电 记者刘健报道：世界银行日前将2016年阿尔巴尼亚经济增长预期由3.4%下调至3.2%。世界银行驻阿首席经济学家希娅库表示，出口方面的进展低于预期，将对经济造成影响，预计阿尔巴尼亚2016年和2017年的经济增长分别为3.2%和3.4%。同时，该行还将阿2015年经济增长由2.7%下调为2.6%。

世行认为，目前阿经济增长效果对家庭的影响并不显著，尤其在减少失业方面，虽然2015年就业率提高了1.9个百分点，但失业率仍令人担忧，其贫困减少的趋势也低于本地区平均水平。此外，阿出口下降了0.5个百分点；负债率超过70%，为本地区最高水平；工资方面不涨反降。



第41届伊斯兰开发银行集团年会在印尼雅加达召开，56个成员国代表将就发展伊斯兰经济展开讨论。图为来自巴勒斯坦的参展商介绍其手工艺品。本报驻雅加达记者 田原摄

崔天凯在布鲁金斯学会“美中领导者论坛”发表演讲称——

## 中美关系牢固而富有韧性

在南海等问题上应管控分歧加强合作

本报华盛顿电 记者高伟东报道：5月8日，美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心在加利福尼亚州安纳伯格庄园举行“美中领导者论坛”。中国驻美国大使崔天凯应邀出席论坛晚宴并发表讲话，就中美关系及南海等问题阐释中方立场和主张。

崔天凯表示，在两国元首有力领导和双方共同努力下，中美关系在过去3年里经受住了考验，总体保持在积极、平稳的轨道上向前发展。今天，中美合作的深度和广度前所未有，两国关系比许多人想象的更加牢固而富有韧性。同时，中美关系似乎比以往更难驾驭。我们的合作不断深化拓展，而双方的分歧也不断凸显。两国之间联系越来越紧密，而越来越多的人担心中美可能最终走向冲突。

崔天凯认为，这种情况部分源于中美关系本身的复杂性。此外，全球政治经济结构的深刻演变加剧了这种复杂性，放大了其影响。今天的中美关系正处在一个关键时刻。我们今天如何准确定位和驾驭中美关系，将对中美两国产生深远影响。我们能否作出正确选择，将取决于以下几个重要因素。

第一，如何看待当今世界。我们是认为世界大国能够并应该和平共处、携手合作，还是认为大国冲突不可避免？是抓住合作共赢的机遇，还是笃信“零和游戏”不可避免？是建立伙伴关系和命运共同体以应对21世纪的全球性挑战，还是继续

透过“不是盟友就是对手”的有色眼镜看待一切？

事实上，当今世界比以往任何时候都更需要建立大国之间的伙伴关系和全球共同体。世界各国共同面对严峻的全球性挑战：气候变化、疾病、自然灾害、恐怖主义、贫困、能源安全、食品安全、金融稳定等。积极地看，所有大国都是主要国际组织的成员，如联合国、世界银行、国际货币基金组织和世界贸易组织。各国也在二十国集团等新的全球治理机制下开展合作。这意味着大国都致力于保护和完善现行国际秩序。只要有足够的政治意愿，大国就能抓住历史机遇，建设新型伙伴关系，为世界持久稳定和繁荣作出贡献。

第二，如何看待对方。美国有些人认为，中国做的每件事都是为了挑战美国在世界上的地位。中国也有人认为，美国所做的一切都在遏制中国。这两种观点都不正确，都没有认识到中国和美国这样的国家在制定政策过程中要考虑多方面的因素。对中国而言，首要任务就是全面深化改革，全面实现现代化。中国外交的首要目标就是为此争取和平有利的外部环境。当然，随着中国不断发展，与世界的融合日益紧密，中国的利益会延伸到国界之外，并将承担更多国际责任。在此过程中，中国需要和美国建立积极的、稳定的关系。当美国损害中国利益的时候，中国当然要坚决捍卫自身利益，要求美国作

出改变。但这并非要挑战美国的地位或者要取而代之。

当今中国的一言一行都备受瞩目，但一些流行的论调其实是错误的。一个典型的例子就是南海问题。南海问题的实质是领土和海洋管辖权之争。中国所做的不过是巩固和捍卫长期坚持的合法权益。但中国的行动被严重误读，被一些人视作挑战美国在亚太和世界霸权的战略性举措。美国对中国发起成立亚洲基础设施投资银行、提出“一带一路”建设也有类似的误读。一些人似乎担心出现所谓的亚洲版“门罗主义”。中国呼吁亚洲人在亚洲事务中承担更多责任。有些人认为这是要把美国赶出亚洲。事实上，中国的本意是，如果亚洲人都不能承担自己的责任，其他人更解决不了亚洲的问题。中国一贯主张开放、包容的地区合作，这是事实。

但是，当前一些人对中国越来越排斥，这一动向值得警惕。不管中国做什么，哪怕是在中国自己的国土上，美国有些人都要质疑中国的意图，挑战中国的主张。因此，真实的情况并非中国想把任何人挤出亚洲，而是有些人试图否定中国在本地区的合法权益。这是一种“反向门罗主义”。

第三，管控分歧、加强合作的意愿和能力。中美合作不断拓展和深化。双方在气候变化、伊朗核问题等上的成功合作就是范例。但是，中美之间总会有分歧，



中国宏桥集团有限公司参与投资建设的氧化铝冶炼厂日前在印度尼西亚正式投产，该项目是中国企业到海外投资建设的第一个大型氧化铝生产项目。 维里摄（新华社发）

## 中国在德绿地投资数量蝉联第一

本报柏林电 记者王志远报道：德国联邦外贸与投资署日前公布的2015年对德投资报告显示，中国再次成为在德绿地投资项目数量第一的国家，项目总数达创纪录的260个。这是中国连续两年名列第一。与2014年相比，中国在德投资项目数量增长37%。美国以252个项目紧随其后，瑞士、英国、荷兰名列第三至第五位。

报告显示，2015年中国在德投资主要领域为机械制造（15%）、电子与半导体（13%）、汽车制造（11%）以及信息通讯和软件（8%）。中企在德从事的主要商业活动为销售与市场支持（52%），其次为服务业（19%）以及物流与交通（7%）。

“中国是德国最重要的投资来源国之一。2015年再次成为在德国投资项目最多的国家，这显示了德国作为投资地

对中国企业的吸引力。”德国联邦外贸与投资署投资部负责人阿希姆·哈尔蒂希表示。

报告称，2015年，共有超过2300家外国投资项目落户德国，其中1900多个项目是绿地投资项目、企业再扩张和再投资。这一数字与去年相比增长了60%，计划投资金额将达到62亿欧元，创造了新的纪录。

## 俄欲加强对华合作推进纳米技术发展

本报驻莫斯科记者 赖毅

面对俄罗斯与西方关系难以缓和、石油价格低迷考验俄罗斯经济结构稳定性的严峻形势下，俄罗斯正着手建立世界领先纳米工业体系，旨在推动本国高新技术发展及经济结构改革。近日，《经济日报》驻莫斯科记者专访了俄罗斯国家纳米集团公司（以下简称俄纳米公司）总裁、俄罗斯前第一副总理阿纳托利·丘拜斯，他表示俄罗斯已成为世界纳米市场的重要角色，中俄携手将有力促进两国在纳米技术领域取得长足发展。

俄罗斯纳米技术、工业的迅速发展得益于国家层面的重视。2007年，时任总统普京提出《纳米工业发展战略》，决定整合人才、金融和企业资源，全力挖掘俄罗斯纳米技术潜力，并制定了详细阶段性计划。

首先，俄罗斯政府出资1300亿卢布组建俄罗斯纳米技术公司，后重组为俄纳米公司，由曾经主管俄罗斯经济发展的丘拜斯出任公司总裁，负责建立完整俄罗斯纳米工业体系，为俄罗斯纳米企业解决融资难题。

其次，大量吸引私人及外来资本发展本国纳米工业。俄纳米公司积极与私人投资及境外投资者创立联合基金，其中私人投资（其中包含俄罗斯及境外投资者）的比例不低于50%，基金投资项目优先选择扶持俄罗斯纳米技术公司，为俄罗斯纳米工业发展注入大量新鲜血液。根据发展计划，俄纳米公司将为俄纳米技术项目吸引超过1500亿卢布的私人与境外投资。

第三，重视基础设施建设及科技人才培养。俄罗斯纳米基础设施及教育项目基金负责发展纳米技术中心网络，建立工程技术公司，为纳米技术的研发、应用、生产、商业化各个过程提供帮助。该基金与俄罗斯高等工业学校合作，设立130余个教育项目为纳米工业储备高端技术人才。同时，数量众多的联邦及区域性推广项目大大刺激了俄罗斯对纳米技术的市场需求。

经过8年的不懈努力，俄罗斯纳米工业体系已初见规模，且发展势头良好。从2007年到2015年底，俄纳米公司共为纳米技术项目筹资逾1700亿卢

布，在全俄28个地区建立了68个纳米工厂及研究中心。2015年，俄纳米公司利润总额达1700亿卢布，超过上年的两倍，其控股子公司超计划生产价值3410亿卢布纳米产品，完全达到了《纳米工业发展战略》第一阶段目标。

同时，俄罗斯纳米工业在进口替代及引进国外先进技术方面取得了突破性进展。俄罗斯19家纳米公司实现了俄工业与贸易部制定的有关纳米领域50种产品进口替代计划，其中涉及纳米石油开采及电子通讯设备、易爆气体光学传感器、太阳能电池等产品。18家纳米公司与美国、英国、法国、荷兰等国的商业伙伴共同在俄罗斯建立了生产及研发中心，引进和掌握了世界先进纳米技术。

目前俄罗斯高新纳米领域包括水下高效采油设备、聚合材料防腐蚀涂层、碳纳米管等，生产成本、产品质量均位于世界领先水平，不仅在俄国内不断扩大市场份额，也受到外国需求者的青睐。以纳米技术为基础的国家核医学中心网络大大提高了癌症确诊率与治疗效果。

果，截至2015年底，前往俄核医学中心就诊患者超过1万人次。

丘拜斯表示，目前严峻的西方制裁形势也为俄罗斯与中国、韩国、新加坡、日本、马来西亚等东方国家开展纳米技术合作提供了良好契机。

中俄在纳米技术合作方面已有良好的典型范例。俄纳米公司与中国清华控股有限公司共同建立了CIRTech基金，投资方向集中于纳米材料、清洁能源、大数据中心研究，目前已启动首个项目。2016年1月19日，俄纳米公司与中融国际信托公司各出资50%组建共同基金，致力于在中俄及世界其他国家建立有竞争力的纳米技术公司。

丘拜斯认为，两国密切合作将为俄罗斯提供充足的投资资金，同时也帮助中国建设完善的纳米技术基础设施，带去世界领先的纳米技术。鉴于之前的成功经验，俄罗斯迫切希望与中国深化合作。为此，丘拜斯将于近期前往中国，与中国投资者洽谈发展现有基金会、共同创建新基金会，并讨论如何推进两国纳米工业进一步发展与互动。

## 数 据

## 美生产者物价指数环比升0.2%

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美国劳工部公布的数据显示，由于服务价格略微上升，经季节性调整，美国4月份生产者物价指数(PPI)环比上升0.2%，市场预期为环比上升0.3%，结束连续两个月的环比下降。扣除食品及能源，美国4月份核心PPI环比上升0.1%，符合市场预期。

数据显示，在截至4月为止的12个月时间里，美国生产者物价指数同比维持不变，市场预期为同比上升0.2%；美国核心生产者物价指数则同比上升0.9%，符合市场预期。受前几个月美元走强和油价下跌“滞后效应”影响，美国通胀水平上升仍遭遇阻力。

## 奥地利4月份通胀率降至0.5%

本报讯 记者黄海顺报道：根据奥地利联邦统计局的数据，今年4月份奥地利通货膨胀率降至0.5%，为2009年10月以来的最低值。3月份该数据为0.7%。

数据显示，物价上涨减缓的主要原因是业余活动及文化和保险服务价格下降。推动通胀上升的重要因素是“餐饮、酒店业”价格上涨，涨幅为3.3%。

本版编辑 刘亮